

经济专刊部主办 组版:张文慧 责编:郭炳中 校对:王艳 电子信箱:llrbjjb@163.com

孝义市驿马乡高阜村

"分红大餐"惹人馋 乡村振兴正当时

□ 张世川

以前,在孝义市驿马乡高阜村集体经济 年终分红大会上,村民们兴高采烈群情振 奋,显现出一派火热的场景。

"你们家分得1603块!我家种得少,没有 你家分得多啊……""想不到啊,我们老百姓 也能有'工资',年底还能分点红,这个合作社 有搞头呢……"1月28日一大早,在村委会广 场上,闻讯赶来的村民伸长了脖子、踮起了脚 尖、笑咧了嘴,就等着"分红"时念到自己的名 字。今天是驿马乡高阜村股份经济合作社首 届年会暨社员土地托管分红的大喜日子,村 委会院内欢声笑语,暖意融融,村民们相互聊 着分红款,个个喜上眉梢,难掩内心的喜悦。 "今天过来参加合作社的分红,每个股民都分 了钱,正好用这些钱来买过年的东西。"拿到 分红的付学平数着手里的钱,非常高兴。

今年50多岁的马兴荣是高阜村村民,同时 也是一名脱贫户。今年,他把自己家的土地给 合作社托管后,分红1000元,同时他自己也在合 作社打工,每月能领到1000多元的工资。合作 社的成立不仅解决了他就业难、就业远的问题, 还为他的家庭带来了一定的额外经济收入。

今年40岁的付学礼将土地托管给村里 的合作社后,在煤矿企业打工每月能挣4000 多元。平日里,付学礼将自己的农机具存放 在合作社"农机大院"进行日常维护。农忙 时,他再回乡参与合作社的麦收和秋收,可 以额外获得1万多元的收入。

近年来,该村以沟域发展为目标,以"一村 品"为突破口,大力实施生态立村、特色兴村 的战略目标,不断厚植生态优势,提升生态价 份经济合作社,共有滩坝4处、林地126.4亩,土 地确权农户承包地面积1364亩、机动地120 亩。合作社按照"政府推动、合作社组织、建档 立卡贫困户自愿、利益共享"的原则,建立了"土 地托管"带贫益农新模式,重点围绕9户建档立 卡脱贫户签订土地托管合同,托管土地145亩, 确保贫困户的收入达到3000元以上。全年共完 成包括种子、化肥、播种、除草、病虫害防治、机 收、粮食销售等 1057.41 亩的土地一体化服务, 在促进农民长远稳定增收上显现出显著成效。

"今年我将合作社托管土地与中化集团 合作570亩,引进优质抗旱玉米、复合肥及除 草剂,达到增产增效。并按照农户自愿的原 则,每亩按50元保底进行分红。"高阜村党支 部书记、村委会主任付长江说。

据悉,该村在土地托管过程中,从种植到 收获,从技术服务到物资供应,合作社全程提 供'保姆式'托管服务。受益后按分红分配给 每个农户,从而进一步增加农户的收入。土地 托管相比土地流转,不仅可以提高农户的经济 收入,同时,在土地托管过程中,该村农户需要 对自己的土地进行看管,配合合作社做好土地 监督管理工作,能够让农户参与其中,进一步 激发了农户的内生动力,增强了他们致富的信 心和决心。通过农业生产托管模式,既解决了 无劳动能力、弱劳动力农户土地撂荒无收益的 情况,又降低了有劳动能力农户的种植成本。

分红当天,驿马乡副乡长马兴旺,也是 高阜村原党支部书记在现场见证了这一喜 悦时刻。并表示,此次分红大会,不仅能让 村民在发展产业中分享收获,而且还能激发 村民内生动力、增强自我发展意识,更加坚

近年来,高阜村紧紧把握"含山纳水、显山 露水、依山傍水"的生态优势,狠抓治水增绿工 作,不断厚植生态保护基础,大力实施荒山绿化、 村庄绿化、通道绿化。通过成立小康种植专业合 作社,本着为农业增效、农民增收、服务社会的 主旨,在营造林、生态养殖、基础设施建设等方 面为高阜村在脱贫攻坚的道路上屡屡建功。

"我们通过流转农民土地,在我村开辟 荒山,平整土地,建设南果北种经济林,提升 生态环境,建成天然'氧吧'。同时吸纳了8 个流转土地的农民来合作社再就业,现已栽 种樱桃、杏树、五角枫、金枝槐等经济树种。" 合作社负责人耿纬纬介绍。

该村合作社在带动有劳动力的村民再就 业、流转土地再利用上取得了显著成效,同时 为村里的生态环境带来了明显改善,之前高 阜村整村绿化率只有30%,合作社成立之后 绿化覆盖率达到50%,使得全村森林覆盖率、 管护率和成活率不断提升,仅规模以上片林 就达到100亩,极大地保护和发展了农村田园 风光和自然风貌,赢得村民拍手叫好。

加强生态建设,高阜村既要"面子"更要 "里子","面子"是山要绿、水要清,"里子"是

高阜村始终坚持把兴林和富民作为林业发

展的出发点和落脚点,在 坚持生态优先的前提下, 加大力度调整生态与产 业、兴林与富民的关系, 念好"山字经",种好"摇 钱树",大力发展山上经 利用高阜村的核桃,从柳林大量引进红枣, 通过自己成立的加工厂,加工包装后销售到 全国各地,年收入高达80-90万元,是当地脱 贫创业致富的典型。

"高阜地外海拔较高, 昼夜温差大, 光照 时间长,土壤矿物质含量高,适合种植小米、 小杂粮,今年我村种植小米200余亩,品种晋 谷21,使用石磨低温加工,生产出的'驿马小 米'享誉全国,其色泽金黄、圆润饱满、口感绵 香、细柔光滑,供不应求。"付长江对记者说。

如今,高阜村共发展核桃树林下种植的谷 子、玉米、大豆等小杂粮,义云峰生态旅游公司 落户高阜村后,又引进樱桃、桃、杏等经济林,并 养殖土鸡、鸭子,这些特色种养项目不仅为当 地群众提供了更高效增收的发展模式,而且通 过吸纳劳动力就业增加村民工资性收入。

分红接近下午时分,温暖的阳光正照在高 阜村党支部高扬的党旗上,一场兴产业、助乡 村振兴的"蝶变"正悄然改变着高阜村的面貌, 群众干事创业致富的信心、决心也随之提振。

驿马乡副乡长马兴旺说,"不仅仅这次 土地托管分红惹人馋,高阜村还计划将以提 高农业产业化经营水平、农产品深加工、做 强农产品贸易,力争集体经济收入五连增、 六连增、七连增……"





础 引五 发牌

农田"化零为整"谷子"满仓进城"

石楼县车家坡村:高标准农田改造赋能乡村振兴

本报讯(记者 冯海砚 通讯员 刘瑞)正 月收尾,吕梁山依旧寒气逼人。却抵挡不住石 楼县灵泉镇车家坡村人增收致富的热情干 劲。在车家坡村丰驿种植专业合作社的车间 里,设备早已开始运转,轰隆隆的机械声传出 百米开外,流水线上黄澄澄的小米正通过传送 带驶入下一道工序。"因为去年的订单还没有 完成,所以我们从正月初六就开始忙碌,现在 大型机械进行作业,降低劳动力,解放人工, 已经生产出20000多斤优质小米",车家坡村党 支部书记、合作社负责人张国雄正一边忙碌一 边思谋着如何尽快完成订单。

乡村振兴的关键是产业振兴。从农历 正月开始,车家坡村就积极谋划产业发展。 去年以来,该村把巩固脱贫攻坚成果与乡村

振兴有效衔接作为总抓手,坚持产业强村发 展理念,持续在打造有机谷子上下功夫,争 取资金2300万元,对村里7800余亩小型梯 田进行了集中改造,把村里零零散散的农田 集中起来,让高标准农田改造为乡村产业发 展添动力、激活力、赋效能。张国雄介绍说, 通过改造,车家坡村未来的土地都可以使用 使产业更加高效。比如,以前50亩土地种植 需要一个月,现在10天就可以完成。

过去5年,车家坡村结合实际,完成了产业 结构的合理布局,大力推行有机谷子种植,并 实现了从种到收到加工的一条龙生产。如今, 该村每年的有机谷子经过加工可产出大约15

万斤优质小米,每斤的市场价格维持在12至15 元,村民的年人均收入也从过去的3000余元增 加到了11000多元,生活发生了翻天覆地的变 化。"种谷子每年比种玉米多收入三四万,现在 我给孩子在城里买了房子,娶了媳妇,我家今 年又换了一台大型拖拉机,日子过得红红火 火。"车家坡村民宁林珍喜幸福之情溢于言表。

有机谷子产业作为车家坡村推动高质量 发展的压舱石,也是村民走向富裕实打实的靠 山石。目前,车家坡村已被确定为山西省乡村 振兴示范村,后续将再追加1000万元资金投 人,以改善村容村貌,产业提质增效等。车家 坡村今年还将进一步合理规划推动高质量农 田改造工程,并结合山西省乡村振兴示范村建

设的契机,把有机谷子从做大做强推向做精做 优,进一步提升该村有机谷子产业在市场上的 影响力,为全村的振兴蹚出一条新路,让"乡村 更美、农民更富、农业更强"早日变为现实。

乡村振兴不振兴,老百姓的精神面貌说 了算。在车家坡村采访,时时处处看到的是 老百姓幸福的场面。农忙还没开始,村里的 大娘大婶们每天会不约而同来到村里的文化 广场跳广场舞,在欢快喜庆的气氛中,尽享新 生活的惬意。"现在的生活水平提高了,日子 也好了,我们没事干了就会出来扭一会,唱一 会,跳一会,既锻炼了身体,心情也好了。"村 民张大妈一边扭动着身子一边说道。

一边是正在加工小米的忙碌景象,一边 是村民自发组织的喜庆广场舞。在合作社 生产车间,有机谷子堆满了仓库。机械都不 敢停歇,只见一袋袋封口的小米被工人师傅 赋码后就运送到大山以外的大城市了。运 输车出村会路过文化广场,那一刻,大娘大 妈的舞更起劲了!

出点子找路子 带领村民过上好日子

——中阳县暖泉镇弓阳村"两委"换届记者手记

听熟悉中阳的人说到,弓阳村是个好地 方,葱绿的青山,清澈的河水,团结的干部班 子,带领村民生活在风光旖旎的"世外桃 源"。带着好奇与向往一路驱车来到了弓阳 村,寒冬时节,虽然没有感受到满目翠绿,但 是一幢幢尽显古朴优雅的农家小院,一条条 层次分明的道路,一道道错落有致的沟渠阡 陌,一张张村民喜悦满意的笑脸尽收眼底。

□ 本报记者 高茜

'我们能搬到新村,道路修得四通八达, 安上了路灯,建起了广场,我们村干部们下 了很大功夫的。他们把每件事情都做到了 我们心坎里,我们老百姓从内心感到高兴, 我们就是需要这样的干部。"村民郭能辉喜 笑颜开地跟记者说着。

村民口中的"这样的干部"就是此次"两 委"换届成功连任并"一肩挑"的弓阳村支部书 记兼村委主任郭士峰。自村(社区)"两委"换届 启动以来,中阳县按照市委统一部署,坚持党 的领导,发扬民主和依法办事贯彻选举全过 程,充分调动各乡镇、县直相关部门、党员干部 群众,做好做实做细摸排走访、深入调研、严把 资格、部门联审、分析研判等各个环节,通过逐 村"访""问"、逐人研判,把组织意图和群众意愿 有机统一,推动了带头人队伍整体优化提升。

郭士峰就是在这次换 届选举中,经过层层考 核选出来的干部,他的 成功当选既是民意所 趋,更是组织所需。

过好日子的决心和信心,也证明了我当初的 坚持没错。"郭士峰本在外办企业,2011年带 着家乡情怀回到弓阳村,作为致富带头人的 他在同年当选为村委主任,上岗后第一个念 头就是要干事创业,决心为家乡建设贡献自 己的一份力量。可刚回村里,现实情况与理 想抱负大相径庭,调整一番后,他领着"两 委"班子四处调研项目,从种植玫瑰的失败 到重新摸索产业发展之路,经历了漫长而又 艰难的过程。功夫不负有心人,作为"两委" 班子成员,他时刻没有忘记自己的使命和职 责,紧抓脱贫攻坚的机遇,重新规划产业发 展,逐步形成了木耳+养牛、光伏+旅游的四 轮驱动整体布局,更是改善了老百姓的生活

"此次成功当选,更坚定了我带领村民 基础设施,建成了错落有致的民居,地暖人 户,水电齐全,老百姓幸福指数一路攀升。 也正因如此,为郭士峰在选举中奠定了良好 的群众基础。

"下一步我们将持续探索并大力发展产 业,紧盯木耳、养殖等核心产业的发展,依托上 顶山旅游风景区的开发建设,重点做好弓阳村 的旅游产业发展。充分发挥'领头雁'和'主心 骨'的作用,带领村民借助乡村振兴的东风,力 争打造3A级旅游风景区,让弓阳老百姓更富 裕,更幸福!"郭士峰信心满满地说着。

一份付出,一份收获,如今弓阳村的党总 支真正成了老百姓的"主心骨",干部成了老百 姓心中的"领头雁",新一任的"两委"班子一定 能信心满满地带领老百姓把日子越过越红火。



3月6日,吕梁市生态环境局方山分局工作人员,深入建 筑工地、城区热源场等,分别就建筑工地6个百分百的措施落 实情况和热源场污染监测设施进行突击夜查,现场核查各项 排放指标,从而进一步提升方山空气质量。

海外专家认为中国2022年 增长目标符合经济发展实际

□ 新华社记者

今年中国政府工作报告 中,2022年国内生产总值 (GDP)增长5.5%左右的经济 增速预期目标备受世界瞩 目。海外专家普遍认为,这 一目标充分考虑了全球风险 因素,符合中国经济发展实 际。中国坚持走高质量发展 道路,经济前景预期稳定。

增长目标科学合理

美国伊利诺伊理工大学教 授哈伊里·图尔克认为,考虑到 通胀带来的经济不确定性,以 及地缘政治局势紧张,中国政 府提出的5.5%左右增速目标 非常实际。中国经济稳步增长 对全球经济发展极为重要。当 前欧洲局势趋紧,美国通胀高 企,作为主要经济体,中国经济 基本面健康稳定。

美国巴德学院高级研究 员彭润年接受新华社记者采 访时表示,2022年中国确立 5.5%左右增速目标是适度 的,是实事求是的目标,反映 了全球客观环境。

巴西经济学家、巴西中 国问题研究中心主任罗尼: 林斯说,很多拉美经济学家 对2022年中国经济表现充 满信心。"2022年对中国来说 将是充满机遇的一年。中国 通过一系列改革措施,减少 来自外部环境和潜在风险的 影响。相信中国经济将实现 政府确定的目标。

学中国研究中心研究员塞巴 斯蒂安·舒尔茨对新华社记 者表示,当前国际形势复杂, 挑战不断增多,中国设定的 经济增长目标是在充分考量 各项因素后提出的合理目 标,反映了中国经济持续稳 定、积极向好的局面。

锚定高质量发展

泰国开泰银行高级副总裁 蔡伟才表示,当前全球形势复 杂多变,世界经济复苏面临诸 多挑战,在此背景下,中国政府 设定的GDP增速目标体现了坚 定走高质量发展道路的理念。

规模不断扩大的同时,充分 意识到高质量发展的重要 性。当前,在保护主义日趋

抬头的背景下,中国企业需 要增强研发能力,发展核心 技术,促进产业升级,坚持推 动创新驱动发展战略,进而 在各领域持续取得进展。 林斯表示,2021年中国

经济稳步迈向高质量发展, "科技创新、经济社会数字 化、绿色发展等,让中国在经 济发展和全球治理方面走在 世界前列"

新加坡国际事务研究所 高级研究员胡逸山表示,中 国提出今年 GDP 增长 5.5% 左右的预期目标是务实的, 目前中国经济不简单追求增 长速度,更注重提质增效 中国经济向好,将给全球经 济复苏和发展提供动力。

经济前景稳定

美国银行研究团队表示, 鉴于俄乌冲突给世界经济带 来不利影响,一些地区经济将 出现不同程度放缓,美欧经济 增速预期均被下调,但中国经 济增速预期维持不变。该银 行全球研究部目前发布报告 认为,中国设定的GDP增速 目标凸显决策者保持增长和 就业稳定的决心。

菲律宾智库亚洲太平洋 协进基金会国际关系研究员 卢西奥·皮特洛说,中国是制 造业大国,市场空间大,而且 一直是全球吸引外资的高 地,中国需求将提振大宗商 品出口。在俄乌冲突给全球 经济复苏带来更多不确定性 的背景下,中国经济稳健增 长无疑是一个亮点。

智库机构美国大西洋理 事会总裁弗雷德里克·肯普认 为,中国提出的GDP增速预期 目标释放出稳中求进的信号。

舒尔茨说,双循环和拉 动内需等政策,使中国经济 能够继续保持稳健和韧性, 有效应对疫情等因素带来的 挑战。同时,中国坚持扩大 对外开放,这有助于促进世 界贸易和增加全球经济发展 动能。(参与记者:刘亚南、徐 蔡伟才说,中国在经济 剑梅、徐静、王亚光、闫洁、刘 锴、卞卓丹、倪瑞捷、杨海若、 王丽丽)

新华社北京3月11日电



在"三八"国际妇女节之际,建行吕梁分行和吕梁市总工 会联合开展"港湾有爱,情暖三八"社会公益活动。

据了解,自2020年以来,建行吕梁分行和吕梁市总工会 联合开展了建行"劳动者港湾"+"工会爱心驿站"服务广大户 外劳动者及社会公众模式,服务内容涵盖惠民服务、人文关 怀、公众宣教,旨在给广大户外劳动者及社会公众提供"累了 能歇脚,渴了能喝水,没电能充电,饭凉能加热……"温馨服务

图为建行吕梁分行副行长习晋豫为活动现场的环卫女工 送上了慰问品,并表达节日祝福。 高鸿增 摄